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Кий-Кокарєва В. Г., 

канд. наук з держ. упр.,викладач кафедри соціальної медицини, 

громадського здоров’я та управління охороною здоров’я 

ДЗ «Дніпропетровська медична академія МОЗ України» 

РОЛЬ ВИКЛАДАЧА МЕДИЧНОГО ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ У 

ФОРМУВАННІ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ СТУДЕНТІВ 

В сучасних умовах професійність викладача, дотримання ним етичних норм 

поведінки сприяють формуванню академічної доброчесності студента закладу 

вищої освіти (ЗВО). Академічна доброчесність – це нове поняття для української 

системи освіти в контексті його впровадження в ЗВО. 

В Закон України “Про освіту” включено статтю 42 “Академічна 

доброчесність”, у якій сформульовано таке визначення: “Академічна доброчесність 

– це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають 

керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень” [1, c. 22].  

Згідно із Законом України “порушенням академічної доброчесності 

вважається:  

− академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими особами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених 

творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства;  

− самоплагіат – оприлюднення (частково або повністю) власних раніше 

опублікованих наукових результатів як нових наукових результатів;  

− фабрикація – вигадування даних чи фактів, що використовуються в 

освітньому процесі або наукових дослідженнях;  
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− фальсифікація – свідома зміна чи модифікація вже наявних даних, що 

стосуються освітнього процесу чи наукових досліджень;  

− списування – виконання письмових робіт із залученням зовнішніх джерел 

інформації, крім дозволених для використання, зокрема під час оцінювання 

результатів навчання;  

− обман – надання завідомо неправдивої інформації щодо власної освітньої 

(наукової, творчої) діяльності чи організації освітнього процесу; формами обману 

є, зокрема, академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація та 

списування;  

− хабарництво – надання (отримання) учасником освітнього процесу чи 

пропозиція щодо надання (отримання) коштів, майна, послуг, пільг чи будь-яких 

інших благ матеріального або нематеріального характеру з метою отримання 

неправомірної переваги в освітньому процесі;  

− необ’єктивне оцінювання – свідоме завищення або заниження оцінки 

результатів навчання здобувачів освіти;  

− надання здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання 

результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених умовами 

та/або процедурами проходження такого оцінювання;  

− вплив у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, 

примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) працівника з метою 

здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів навчання” [1, c. 23].  

Соціальна відповідальність майбутнього лікаря відрізняє студента медичного 

закладу від інших ЗВО. Він приймає клятву лікаря, яка містить моральні цінності 

лікарської етики [2]. Людина, яка все своє життя присвячує медицині, допомозі 

хворому, без сумніву повинна дотримуватись та виконувати етичні норми, в тому 

числі академічної доброчесності. 
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На погляди студентів стосовно академічної доброчесності однозначно 

впливає викладач. Виходячи з цього педагогічний працівник, в першу чергу, 

зобов’язаний володіти системою таких морально-етичних цінностей, як гуманність, 

справедливість, чесність, відповідальність, непідкупність. 

Викладачі повинні бути академічно доброчесними і здатними формувати 

відповідну компетентність у студентів. В результаті навчання академічній 

доброчесності студенти мають набути здатність:  

− діяти у професійних і навчальних ситуаціях із позицій академічної 

доброчесності та професійної етики; 

− самостійно виконувати навчальні завдання; 

− коректно покликатися на джерела інформації у разі запозичення ідей, 

тверджень, відомостей; 

− усвідомлювати значущість норм академічної доброчесності, оцінювати 

приклади людської поведінки відповідно до цих; 

− оцінювати приклади людської поведінки відповідно до норм академічної 

доброчесності; 

− давати моральну оцінку власним вчинкам, співвідносити їх із моральними 

та професійними нормами, та інші [3]. 

Головна роль викладача в формуванні академічної доброчесності студента 

полягає в тому, щоб бути прикладом для нього при виконанні науково-педагогічної 

діяльності з дотриманням морально-етичних норм та правил академічної 

доброчесності. При цьому важливу роль грають сумісні зусилля педагогічного 

працівника і студента в заходах: 

− залучення студента до активної участі у створенні або перегляді етичного 

кодексу ЗВО; 

− постійне дотримання принципів академічної доброчесності на  заняттях як 

викладачем, так і студентом; 
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− обговорення на заняттях ситуаційних випадків щодо порушення принципів 

академічної доброчесності; 

− створення на веб-сайті ЗВО сторінки про етичний кодекс з наявністю 

зворотнього зв’язку між студентами та викладачами; 

− використання єдиної ліцензованої програми в ЗВО для контролю виконаних 

робіт на антиплагіат;  

− сумісне обговорення, затвердженого методичними документами, 

оцінювання студентів з критичним відношенням до таких проявів як списування, 

не-об’єктивне оцінювання. 

Таким чином, реалізація принципів академічної доброчесності у закладах 

вищої медичної освіти дозволить підвищити якість та конкурентоспроможність 

майбутніх лікарів. 
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